



《市场准入负面清单(2019年版)》再减二十项——

结构内容持续优化 制度体系不断健全

经济日报·中国经济网记者 熊丽

经济聚焦

备受关注的《市场准入负面清单(2019年版)》来啦!国家发展改革委、商务部近日正式印发《清单(2019年版)》。作为市场准入负面清单制度全面实施以来的第一次年度修订,《清单(2019年版)》共列入事项131项,相比《清单(2018年版)》减少了20项,缩减比例为13%。

《清单(2019年版)》有何特点?相关专家在接受经济日报记者采访时表示,《清单(2019年版)》在延续主要框架结构不变的基础上,进一步缩短了清单长度、减少了管理措施、公布了主管部门,明确了统一编码,既丰富了内容,健全了体系,又增强了科学性和规范性,以清单为主要形式的市场准入负面清单制度体系不断健全。

**更成熟——
在动态调整中与时俱进**

2018年12月,《市场准入负面清单(2018年版)》印发,标志着市场准入负面清单制度在全国全面实施。清单之外的行业、领域、业务等,各类市场主体皆可依法平等自主进入,市场准入管理模式更为开放、更加包容、更可预期,实现了“规则平等、权利平等、机会平等”。

一年来,“非禁即入”的普遍落实与市场准入门槛的不断放宽,有效激发了各类市场主体特别是民营经济的活力,赢得社会各界的充分肯定与广泛赞誉。

“市场准入负面清单与外商投资负面清单共同构筑形成了我国统一的市场准入法律规范体系,为境内外投资者的投资决策提供了重要的直接依据。”上海对外经贸大学法学院副教授中海平说,不管是境内投资者,还是境外投资者,只需查阅负面清单,便可知晓相关行业、领域和业务能否投

资,无需再从大量的法律、法规和国务院规定等规范中去找寻依据。

重庆大学公共管理学院教授陈升表示,从梳理公布《清单草案(试点版)》起,我国市场准入负面清单制度从“摸家底”起步;到《清单(2018年版)》的公布,宣布了制度实施的全面开启;再到当下公布《清单(2019年版)》,标志着制度开始步入常态化工作阶段,清单不断地进行着自我更新升级。

在中国政法大学民商经济法学院助理教授任启明看来,作为一项制度创新,《清单(2019年版)》的发布,既是市场准入负面清单制度自2018年全面实施以来的“周年礼”,也是市场准入负面清单制度走向全面实施“成年礼”。进一步深化改革,进一步优化营商环境,未来的探索道路还很长,《清单(2019年版)》的发布,无疑为未来的探索与发展奠定了坚实的基础。

**更完善——
全面落实“全国一张清单”**

“《清单(2019年版)》是市场准入负面清单制度全面实施以来的第一次年度修订。总体来看,此次修订在保持清单稳定性和连续性的基础上,进一步优化了清单框架结构和相关内容。”中国宏观经济研究院市场所研究员郭丽岩表示。

坚持能短则短,负面清单长度再缩减。《清单(2019年版)》共列入事项131项,相比《清单(2018年版)》减少了20项,缩减比例为13%。其中,禁止准入类事项共5项,新增了“不符合主体功能区建设要求的各类开发活动”事项,是为了更好地管控主体功能区各类开发活动。许可准入类事项共126项,涉及18个国民经济行业事项105项,《政府核准的投资项目目录》事项10项,《互联网市场准入禁止许可目录》事项7项,信用监管等其他事项4项。

(下转第八版)

习近平会见国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃



11月22日,国家主席习近平在北京人民大会堂会见国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃。
新华社记者 黄敬文摄

新华社北京11月22日电(记者白洁)国家主席习近平22日在人民大会堂会见国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃。

习近平欢迎格奥尔基耶娃女士作为国际货币基金组

织总裁首次访华。习近平指出,当前全球经济增长趋缓,下行风险加大,保护主义抬头,多边主义和自由贸易面临严峻挑战,国际社会对国际货币基金组织的作用有着更高期待。希望在你领导下,国际货币基金组织进一步完善国际货币及其治理体系,提高新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权。

习近平指出,中方积极倡导共商共建共享的全球治理观,坚决反对保护主义,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。希望国际货币基金组织继续在全球贸易议程中发挥积极作用,维护公平开放的全球金融市场,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。近年来,中国和国际货币基金组织在加强共建“一带一路”国家能力建设、提升营商环境方面开展了很好合作。中方愿同国际货币基金组织不断深化合作。

习近平强调,中国经济发展有着巨大韧性、潜力和回旋余地,经济长期向好的态势不会改变。中国将坚持新发展理念,推动经济高质量发展,持续推进更高层次的对外开放,为世界经济增长带来更多机遇。我对中国的发展充满信心。(下转第二版)

习近平会见出席2019年“创新经济论坛”外方代表



11月22日,国家主席习近平在北京人民大会堂会见出席2019年“创新经济论坛”外方代表。这是会见前,习近平同外方代表集体合影。
新华社记者 黄敬文摄

新华社北京11月22日电(记者白洁)国家主席习近平22日在人民大会堂会见出席2019年“创新经济论坛”外方代表。

习近平指出,创新是当今时代的重大命题。世界正在经历百年未有之大变局,新一轮科技革命和产业变革迅猛发展。人类面临的共同挑战需要各国携手应对。没有一个国家可以成为独立的创新中心,或独享创新成果。创新成果惠及全球,而不应成为埋在山洞里的宝藏。中美等国都是创新大国,中国愿意和包括美国在内的世界各国开

展创新合作,更好造福两国人民和世界人民。

习近平强调,中国是拥有五千年文明史的大国,历史上四大发明曾经为人类文明进步作出巨大贡献。鸦片战争以来,中国沦为半殖民地半封建社会,但中国人民并没有屈服,而是奋力探索民族复兴之路。新中国成立70年来,中国发生了翻天覆地的变化,其根本原因在于我们找到了一条符合中国国情、顺应时代潮流、得到人民群众拥护支持的正确道路,这就是中国特色社会主义。今天,中国人民充满高度

自信,将坚定不移沿着这条道路走下去。我们提出实现中华民族伟大复兴的中国梦,但这个梦绝不是“霸权梦”。我们没有准备去取代谁,只不过是让中国恢复应有的尊严和地位。我们已经取得了辉煌成就,但我们不会在世界上颐指气使,而是继续秉持“和而不同”的传统理念,坚持走和平发展道路,致力于与世界各国开展互利合作。中国坚持改革开放,既大胆创新,又摸着石头过河,越是面临阻力,越是迎难而上,加大开放。我对中国的发展前景充满信心。(下转第二版)

习近平会见美国前国务卿基辛格



11月22日,国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国前国务卿基辛格。
新华社记者 王晔摄

新华社北京11月22日电(记者白洁)国家主席习近平22日在人民大会堂会见美国前国务卿基辛格。

习近平赞赏基辛格博士多年来为促进中美两个伟大国家关系发展投入的真挚感情和作出的积极努力,表示他所作的重要贡献将载入史册。希望他健康长寿,继续

做中美关系的促进者和贡献者。

习近平指出,当年博士以深邃的历史眼光和对中国传统文化的深刻理解,同两国时任领导人一道,推动中美这两个国情不同的国家实现了关系正常化,这一创举至今仍在对中美两国和世界产生重要影响。当前中美关系正处在关键当口,面临一些困难和挑战。中国传统文化注重和而不同,讲究纲举目张。中美双方应该就战略性问题加强沟通,避免误解误判,增进相互了解。双方应该从两国人民和世界人民根本利益出发,相互尊重,求同存异,合作共赢,推动中美关系朝着正确方向向前发展。

基辛格表示,我很荣幸在过去50年里近百次访问中国,亲眼目睹中国发生翻天覆地的变化。50年来,中美关系有过起伏波动,但总的方向始终是向前的。现在,时代背景已发生了变化,中美关系的重要性更加突出。双方应该加强战略沟通,努力找到妥善解决分歧的办法,继续开展各领域交流与合作,这对两国和世界都至关重要。

杨洁篪、王毅等参加会见。

习近平接受外国新任驻华大使递交国书

新华社北京11月22日电 国家主席习近平22日下午在人民大会堂接受19国新任驻华大使递交国书。

人民大会堂北门外,礼兵整齐分列,号手吹响迎宾号角。使节们相继抵达,沿红地毯拾级而上,进入北京厅,依次向习近平递交国书。他们是:拉脱维亚大使马尼卡、缅甸大使苗丹佩、荷兰大使贺伟民、约旦大使侯赛尼、斯洛文尼亚大使苏岚、加拿大大使鲍达民、布基纳法索大使孔波雷、老挝大使坎葆、文莱大使拉赫玛尼、越南大使范星梅、哥斯达

黎加大使德尔加多、孟加拉国大使扎曼、卢旺达大使莫尼奥、泰国大使阿塔育、埃及大使巴德里、巴拿马大使甘林、新加坡大使吕德耀、哈萨克斯坦大使柯依舍巴耶夫、古巴大使佩雷拉。

习近平欢迎各国使节来华履新,请他们转达对各自国家领导人和人民的诚挚问候和良好祝愿。习近平指出,中国高度重视同各国友好关系发展,愿同各国增进政治互信,深化务实合作,加强人文交流,共建“一带一路”,更好造福各国人民。中国政府将为各国使节

履职提供便利和支持,希望使节们为深化中国同各国友谊、推动双边关系发展作出积极贡献。

使节们转达了各自国家领导人对习近平的亲切问候,高度评价新中国成立以来70年来取得的伟大成就以及中国为维护世界和平、促进共同发展发挥的积极和建设性作用。他们表示,各国愿同中国加强交往合作,积极参与共建“一带一路”。他们对出使中国深感荣幸,将致力于推动各自国家同中国双边关系发展。

王毅参加上述活动。

开放之门——记厦门经济特区建设发展的探索与实践

从小渔村发展到全国第七、全球第十四港口,从昔日寂寥的海防小城崛起为海峡西岸璀璨明珠,近40年间,厦门经济特区的建设速度令人惊叹。作为我国最早设立的四个经济特区之一,厦门既是改革开放和现代化建设的试验田、排头兵,也是两岸交流合作的窗口。多年来,厦门始终牢记使命,先行先试,为改革开放事业探索了鲜活的实践经验。本报今日5至6版《深读经济》推出报道,回顾这一波澜壮阔的改革进程,敬请关注。

2018年国内生产总值数据修订结果发布

比初步核算数增加18972亿元

本报北京11月22日讯 记者林灿灿报道:11月22日,国家统计局发布消息,依据我国国内生产总值(GDP)核算制度和第四次全国经济普查结果,对2018年国内生产总值初步核算数进行了修订。修订后,2018年国内生产总值为919281亿元,比初步核算数增加18972亿元,增幅为2.1%。

“根据我国现行GDP核算方法规定,GDP初步核算主要采用相关指标速度推算法核算,也就是说在初步核算2019年GDP时,将以2018年GDP修订数为基数,利用不同行

业相关指标增速核算。因此,尽管2018年GDP修订数有所增加,但对2019年GDP增速不会产生明显影响。”国家统计局有关负责人说。

据了解,国家统计局将以第四次全国经济普查为契机推进地区生产总值统一核算改革。目前,地区生产总值统一核算改革进展顺利,各项准备工作已经就绪。从2020年初开始,国家统计局将正式实施地区生产总值统一核算改革,统一核算2019年国内生产总值和地区生产总值,实现地区生产总值汇总数与国内生产总值基本衔接。

国家统计局修订2018年GDP初步核算数

